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 Referat fra møde i Tårup Landsbyråd den 12. juni 2023  
 

Mødested: Hos Erik 

Deltagere: Annelise Spangsgaard, Karsten Mengel, Erik Jensen, Paul Dyekjær, Anne Kirstine 
Knudsen og Mette Bro Jansen  

Fraværende: Dorte Søemod og Birgitte Cordes 

 

1. Velkommen til Anne Kirstine Knudsen.  

2. Opsamling siden sidst 

Dark Sky Park  

Der har været afholdt et møde med Teknik – og Miljøafdelingen, Plan og Natur vedr. tanker om en 
Dark Sky Park i Tårup/opland. Det var et godt og konstruktivt møde, hvor vi drøftede muligheder 
og ideer.  

Næste fase er, at der skal indsamles tilkendegivelser fra erhvervs- og interessegrupper i Tårup og 
omegn/Tårup Sogn. I tillæg bliver der afholdt et borgermøde den 7. september i Tårup 
forsamlingshus.  

Jesper og Mette har indledt et samarbejde med Tobias Cornelius Hinse, 
https://portal.findresearcher.sdu.dk/da/persons/toch . Det er Kunstrum Fyn, som har etableret 
kontaktet med Tobias, det nye er, at nu forener vi kræfterne. Jesper og Tobias er et godt match i den 
kommende proces.  

 

Møde mellem Erhvervs- og Udviklingsudvalget og LDU. 

Der har været afholdt et godt og konstruktivt møde mellem Erhvervs- og Udviklingsudvalget og 
LDU. Referatet vedlagt. 

 

Underskudsgaranti til havefesten 

Kultur- og Fritidsudvalget har givet en underskudsgaranti til havefesten, præcist som der blev søgt 
om.  

 

FLR- møde i Tårup forsamlingshus den 15. november kl. 19.30  

Forsamlingshuset er lejet og Linda Søgaard er hyret til forplejningen����  

  

https://portal.findresearcher.sdu.dk/da/persons/toch
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3. Henvendelse til landsbyrådet 

Branding af Nyborg Kommunes landsbyer – hvordan gør vi her i Tårup? Henvendelse fra Anne 
Lysebjerg Hansen, Center- og landsbykoordinator, Nyborg Kommune. Tårup Landsbyråd er meget 
glade for, at de enkelte landsbyer selv skal være med i beskrivelsen af landsbyerne. Det bliver Anne 
Kirstine som tager hånd om opgaver, gerne i samarbejde med Steen Jensen. Anne Kirstine 
fremlægger på næste landsbyrådsmøde, så arbejdet kan afsluttes og sendes videre til Anne 
Lysebjerg kort efter den 20. august.  

 

Kortlægning af gamle kirkestier - henvendelse fra Anny Madsen,  

Nyborg Lokalhistorisk Arkiv, hvor Anny er aktiv, har fået en henvendelse fra Østfyns Museer. Der 
er igangsat et arbejde med at identificere gamle kirkestier i landsbyerne. Anny Madsen spørger om 
Tårup Landsbyråd kan være behjælpelige med at udpege mulige kirkestier. Karsten, Annelise og 
Erik vil gerne hjælpe med opgaven.  

 

Opsætning af vejspejl, henvendelse fra Erik Byskov 

Erik ønsker hjælp til at der opsættes et vejspejl ved udkørslen fra Grubbens Allé til Bækvej, idet det 
er svært at få overblik over trafikken fra venstre. Et ønske som tidligere er fremført af Gitte Albjerg. 
Tårup Landsbyråd vil gerne forsøge at hjælpe. Annelise går ind i sagen.  

 

4. Ny forening omkring frysehuset – en borgerforening ved Annelise  

Tårup landsbyråd har nu hørt fra Kommunen vedr. leje af grunden, hvor frysehuset står. Det er intet 
problem, at lave en ny lejekontrakt, så det formelle kan komme på plads. Dog er der lige en lille 
finte, som vi lige må tænke lidt over. 

 ”Fordi I som landsbyråd ikke er en forening med vedtægter, tæller I ikke som ”juridisk person”, 
og derfor kan vi som kommune ikke indgå en ny lejeaftale med jer om grunden”. 

Det betyder, at der må etableres en ny forening i byen, som kan overtage frysehuset. Naturligvis, 
som vi har drøftet – der må ikke laves konkurrenceforvridende aktiviteter- i frysehuset og der må 
ikke afholdes fester i frysehuset.  

Landsbyrådet arbejder på, at der kan etableres en ny forening, der tager hånd om frysehuset og 
udvikling af aktiviteter for folk i Tårup Sogn. Etablering af en borgerforening er ikke længere en del 
af drøftelserne.  
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Det aftales, at Karsten, Annelise og Paul kommer med et konkret udspil til 
vedtægter, som vi kan drøfte på næste møde. En arbejdstitel til foreningen 
kunne være ”Huset under Egen”.  

Vedtægt-udkastet skal ”omkring” bestyrelsen for forsamlingshuset. Mette aftaler med Hanne Dahl, 
hvordan dette gøres bedst. 

 

5. Dele-pulje- midler fra Nordea fonden 

Opslag på Tårup Portalen maj måned 
https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1639-noget-for-os-i-
tarup?catid=83&Itemid=1239 

5 mio. kr. til flere lokale delefællesskaber 
Gennem Nordea-fondens Dele-pulje kan lokale foreninger og organisationer i 
hele Danmark søge støtte til udstyr, der kan deles i nabolaget, lokalsamfundet 
eller lånes ud til medlemmer. Fællesnævneren er at stimulere fællesskaberne, 
så flere inviteres indenfor. 

Udstyr skal komme så mange som muligt til gode. Udstyret kan både være helt 
nyt, men må også gerne være brugt eller have brug for en reparation, før 
udstyret er klar. 

Dele-puljen kan søges hele 2023 og ansøger kan forvente svar inden for ca. 4 
uger. Det er muligt at søge 15.000 kr.  

Tårup Landsbyråd har fået en henvendelse fra Henrik Kragh, der er medlem af forsamlingshusets 
bestyrelse. Han udtrykker ønsket om, at der anskaffes AV- udstyr til fælles brug af Tårups mange 
foreninger. Tårup Landsbyråd støtter ideen og Henrik er bedt om at fremsende en ansøgning på 
muligt AV-udstyr. Mette sender mail ud til byens foreninger, som kunne tænkes at være interesseret 
i denne dele-ordning. Vi forestiller os, at AV-udstyret kan ”bo” i forsamlingshuset og at alle 
foreninger kan gøre brug af det indkøbte. Det er ikke til privat - eller udlejningsbrug.  

Mette er Henrik behjælpelig med at skrive ansøgningen til Nordea-Fonden.  

 

6. Solceller i Frørup, Tårup og Øksendrup.  

Der afholdes den 3. workshop den 14. juni 2023, hvor teamet er økonomi og finansiering. 

Den 27. juni afholdes der infomøde i Tårup forsamlingshus 

https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1639-noget-for-os-i-tarup?catid=83&Itemid=1239
https://www.taarupportalen.dk/portal/index.php/da/component/content/article/1639-noget-for-os-i-tarup?catid=83&Itemid=1239
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Solcelleanlæg i Frørup, Tårup og opland – infomøde i Tårup 
forsamlingshus den 27. juni kl. 17.00 – 19.00 
  

Arbejdsgrupperne er kommet godt i gang med at se på muligheder for eventuelle solcelleanlæg i Frørup 
med opland og Tårup med opland herunder sommerhusområdet ved Tårup strand.  

 Arbejdsgrupperne i Frørup og Tårup vil før infomødet have afholdt 3 workshops sammen med 
arbejdsgruppen i Øksendrup.    

Der arbejdes i øjeblikket på at finde løsninger, som vil kunne dække behovet for el i Tårup, de to 
campingpladser og sommerhusene ved Tårup Strand. I Frørup arbejdes der på at finde løsninger, som kan 
dække Frørup og opland.  

Arbejdsgruppen i Øksendrup og omegn afholder et tilsvarende møde den 12. september kl. 19-21 i 
Øksendrup forsamlingshus. 

Nu er vi klar i Frørup og Tårup til et infomøde, hvor hensigten er, at præsentere en opsummering af, hvad 
der er blevet arbejdet med i de tre afholdte workshops. Arbejdsgrupperne vil i tæt samarbejde med Jesper 
Steen fra Sustain Renewables og Bettina Wichmann fra Lundgrens Advokatpartnerselskab fremlægge de 
foreløbige tanker og ideer. Mogens Michael Møller, Fagchef for Bæredygtig Udvikling, Nyborg Kommune vil 
ligeledes være tilstede.  

Vi håber på et godt infomøde med god stemning og mange fremmødte.  

Tilmelding til infomødet er nødvendigt, idet der vil blive serveret en lille forfriskning. Tilmelding sendes til 
Anne Lysebjerg Hansen alyh@nyborg.dk med oplysning om navn og by/område. Deadline for tilmelding er 
fredag den 23. juni 2023.  

På styre- og arbejdsgruppernes vegne  

Jannik Pakula og Mette Bro Jansen  

 

7. Pressekursus afholdt af Frivilligcenter Nyborg 

Tårup Landsbyråd er medlem af Frivilligcenter Nyborg og derfor kunne Annelise deltage i dette 
kursus. Kursets formål er at klæde foreninger på til selv at kunne skrive en pressemeddelelse om et 
kommende eller afholdt arrangement. Annelise er nu klædt godt på og hun er nu Tårup Landsbyråds 
presseansvarlige���� det har hun nu været længe, men nu formelt udnævnt���� 

 

8. Næste møde den 20. august 2023  

 

9. EVT  

Intet at berette.   

mailto:alyh@nyborg.dk
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